Série révision 12 mai 2025-Corrige

Sujet zéro
CORRECTION Yohan Atlan ® www.vecteurbac.fr « On suppose que I'ajout de dioxyde de carbone gazeux a I'eau ne fait pas varier le volume de liquide. »
CLASSE : Terminale EXERCICE 1: 4 points
VOIE : & Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : HOui_sans mémoire, « type collége » Vool = Veau
EXERCICE | - Capture géologique du dioxyde de carbone {4 points) or
_ Meay
1. Peau = v
N - . N L eau
Avant expiration de I'air ~ Aprés expiration de I'air th
[ =3 A < : A% = eau
- : S R i | e Peau
D’ou
Mco,
CS = meau
L ki Mco, X
=T M TR 2 Peau
Ce = mCOz X Peau
g=—=2t——
MCOz X Meay
70 x 1000
Avant expiration de I'air, la couleur de la solution est verte. On ST 44 x 1800

en déduit que la solution a un pH=7 puis se transforme en jaune
avec pH=6 cela met en évidence le caractére acide de la solution
agueuse de dioxyde de carbone.

Cs = 0,88 mol. L™*

4.
= +
3. H2C03(aq) +H20(]) - HCO3(aCD +H3O(aq)
H,C030) = HCOFceqy + H* Etat |fr.1|t||al - ES :o:vant 0 négligeable
H;C05¢,q) €5t capable de céder un proton H* : ¢’est un acide de Brénsted. tat fina s ~ Xeq olvant Xeq Xeq
3. 5.
€y = 0 K, = JH€03leq X [H50"]eq
0 Ve A [HZCOS]eq X c0
r : Xeq X Xeq
Ny, co, = Nco, (QUestion 2} ](A1 S
(CS - xeq) Xc
2
d'ou K. = Xeq
i P —————
o = 02 P (€= Xeq) X 0
v,
sol Ka, X (C5— xeq) X ¢° = x3,
Negp, = —mcoz I(A1 X (CS - Xec{) X CO - ng =0
* Meo, Ka, X Cgx c® =Ky XXeqxc®—x2, =0

¥ 2 0 0 _—
D'ou oo —XZq = Xeq X Ka, X+ K, X Cgxc®=
. %2+ K, X0 X Xeq —Kp, X Cgxc® =

Cg = e
Mco, X Vsol 3 o
axgq + bxeg X ¢’ +c=0

Par identification :
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b=Ka, xc’

c=—Kp, X Cgxc®

CORRECTION Yohan Atlan © www.vecteurbac.fr




6.
Xeq = 0,000591 mol. L™*
Xeq = 5,91 X 10~* mol. L

Sujet zéro
CORRECT ION Yohan Atlan © www.vecteurbac. fr
CLASSE : Terminale EXERCICE?2 : 5 paints
VOIE: EGenerale EMSEIGNEMENT : physique-chimie

DUREE DE L’EPREUVE : 0h33 CALCULATRICE AUT ORISEE : B Oui sans mémoire, « type collége »

H;C030aq) +H,0q ~ HCO030aq) +H300hq)
Etat initial Cg Solvant 0 négligeable
Etat final Cs — Xeq Solvant Xeq Xeq

[H,CO5]5 = Cs — Xq = 0,88 — 5,91 x 10™% = 0,88 mol. L™*
[HCO3 s = Xeq = 5,91 % 10~* mol. L™
[H30*]§ = xq = 5,91 x 10™* mol. L™

pH = —log (_[Hz?+]>

o , 591 x 107*
= —l0 —_—
p g 10

pH =32

7.

Entre O et 50 jours et entre 150 et 200 jours , le DIC augmente car c'est une phase d’injection de dioxyde
de carbone.
le pH diminue suite a cette injection car la solution de dioxyde de carbone est acide (question 1)

Entre 50 et 100 jours et entre 200 et 250 jours, le DIC diminue malgré la phase d’injection de dioxyde de
carbone.

D'aprés le texte : " Le contact entre la solution et les roches entraine une dissolution partielle des roches
.... Ces ions réagissent alors entre eux pour former du carbonate de calcium CaCO3(s) ou de magnésium
MgC03(5) M

Or "la DIC prend en compte I’'ensemble des espéces carbonées inorganiques (H;CO3(aq), HCO3 (aq) et CO;Z'
(aq))-"

Ainsi en se transformant en carbonate de calcium ou de magnésium, le DIC diminue et le pH augmente
suite a cette diminution.

Entre 100 et 150 jours et entre 250 et 300 jours, le DIC et le pH restent stables car il n'y a pas d’injection.
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EXERCICE 2 — Pile « zinc-air » {5 points)
1.
Zn(sy+ 2 HO™ = ZnOpgy + Hy0+ 2e~ X2
Oy + 2 HaO + 4™ — 4 HO™

2 Znggy + 4HD + Oy + 2 HyO = 2 Zn0py + 2 Hp0 + 4 HO™
2Zng, + Oy = 2 In0g,
2.

IUn oxydant est capable de capter un ou plusieurs électrons

Oggg + 2 HzO + 4e™ — 4 HO™
Og gy et 'oxydant.

Un réducteur est capable de céder un ou plusieurs électrons
Zngey + 2 HO™ = Zn0gg + Hy0 + 2o~

Zngsy est leréducteur,

3.
Lesélectrons sont donnés par le réducteur : ils partent de la borne négative Zngy, versla borne positive.

HO réagit avec Zn, il se déplace vers Zn

{1
R
® I @
Electrolyte
5 basique o, (&)
Zn (s . 2
Demi-pile (1) Demi-pile (2)

Zn(s) +2 HO'— Zn0(s) + H,O + 2e 05(g) +2H,0+4 e — 4 HO

Figure 1. Schématisation du fonctionnement d'une pile « zinc-air ».




4.
Q=IxAt
OrU=RxI
U
==
E
D'ou
i A
==X At
Q =4
(]
3.44\ e
0. T
0,35 3
03 .
Proposition 1 0.25
01
0.15 -
X
0,05 £
10 20 - 0 50 50 570 m;n

Figure 2. Evolution temporelle de la tension aux bornes de la pile ou de la résistance R =150

0,44
= — 67, 107
15

Q=2010%C
Proposition vraie,

La capacité électrigue d'une pile ne correspond pas a latension.

La capacité électrigue d'une pile correspond & la charge électrigue totale qu'elle peut
Proposition 2 p q, P g g g E &
fournir lorsde sa décharge.

Proposition fausse,

La capacité électrigue d'une pile ne correspond pas & I'énergie électrique.

La capacité électrique d'une pile correspond & la charge électrigue totale qu'elle peut
Proposition 3 p q, R R s A q B
fournir lorsde sa décharge.

Proposition fausse.

5
Q=1xAt
At =E
1
2,0, 107
At
81073
At =25, 10%s
At = £%h 26 min
At = 2,9 jours

Clast une autonomie cahérente pour une prothése auditive. De plus, sachant que la prothése auditive
ne fonctionne pas 24h/24 'autonomie est plus grande que celle estim ée.

YR AURR @ WK YECEATRAC
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2T
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(t] 20 40 60 B8O 100
Pourcentage de dioxygéne
Deux zanes:

¥ entre 0et 60% ; Lintensité varie en fonction du pourcentage en dioxygéne. Catte pile peut &tre
utilisée comme capteur de dioxygéne dans ce domaine.

# entre 0 et 100%: L'intensité ne varie pas en fonction du pourcentage en dioxygéne, Cette pile
ne peut pas &tre utilisée comme capteur de dioxygéne dansce domaine.

L'air qui nous entoure est composé de 20% de dioxygéne, Un &tre humain consomme du dioxygéne.
Ainsi, 'sir expiré par un étre humain comporte entre 0 et 20% de dioxygene.

Cette pile peut &tre utilisée comme capteur de dioxygene pour la mesure du pourcentage de dioxygéne
expiré par un étre humain car le pourcentage est inférieur & 60%.

7.

Incertitude-type associée au pourcentage de dioxygéne : 0,423577403996

On ne garde qu’un chiffre significatif ; W(%60,) = 0,4

Pourcentage de dioxygene : 16,8403926039

Lincertitude u({%60; ) = 0,4 porte sur les dixigmes (le 1 chiffre aprés|a virgule), on ne conserve gue le
chiffre des dixiemes: 16,8

00, = 16,8+ 0,4
Le pourcentage mesuré est inferieur & 20% car nous consommons du dioxygane lors de la respiration.

8.
Pas de question.

9.
Calculons le z-score

%60z — %03
u{%60,)

16,2 - 168]

h 0,4

z =

Z

z =1,5

Le z-score est inferieur & 2 @ la mesure est compatible &la valeur de référence.
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Sujet 2éro
CORRECTION Yohan Atlan © www.vecteurbac.fr

CLASSE : Terminale EXERCICE 3 : 11 points
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : X Qui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE 3 — Un vol inaugural un peu particulier (11 points)
A
1.
Systéme : propulseurs
Référentiel : terrestre supposé galiléen
D’aprés le texte : « on considére que le mouvement est vertical » de plus entre 420 s et 430 s, la vitesse
est constante. »

+ v (m/s) © z(km)
00042 ++4++4.4] A
4 e {30
5 > [
800 o +, ;
- s 4 1
¥ [25
700 ot [
600 o 10
+ f
: = f
5 |
500 o Ta ;
® e [15
400 ay |
a1 {
5 it !
300 {10
{
200 |
{5
100 |
|
i
420 430 440 450 460 t(s)

Figure 2. Evolution de la vitesse et de I'altitude d'un propulseur pendant les 80 secondes précédant
I'atterrissage (le quadrillage correspond a I'axe de la vitesse).
Le mouvement est donc rectiligne uniforme.
Ainsi, d’aprés le principe d'inertie,

—

hel

Fext =
P+F
F=-F
Le poids est compensé par une force F.

Cette force est verticale mais orienté vers le haut.

D’aprés le texte : « les moteurs sont éteints », cette autre force n’est pas la force de poussée.

ol @l

Ll

Il s’agit de la force de frottement.

z
2 t
2.1. G T
« Un axe (Oz) vertical orienté vers le haut et dont I'origine est choisie au sol »

2.2
_,_ dOGy
AT
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+v(m/s)
sy A
" dOGp 900 s B 130
T dt 800 , gl {
‘ 125
N dz 700 ., {
Vv =— & |
dt 00 : ‘ Lo
Z - 500 |
—vXk=—xk 0 . 1
400 o5 ‘4.’4 {
= dz 300 Phag =
-V =— %0, [
dt e ol !
dz : &
— 100 %0, : B rvs 1
dt st
7 décroit donc % <0 430 440 450 460 470 480 490 500t ()
dt Figure 2. Evolution de la vitesse et de l'altitude d'un propulseur pendant les 80 secondes précédant
dZ I'atterrissage (le quadrillage correspond a I'axe de la vitesse)
dt
D'ouv>0

La valeur de la vitesse est positive

3.

_dv,

T dr

La dérivée est le coefficient directeur de la tangente.

Tracons la tangente pour t > 467 s et calculons le coefficient directeur :

ag

+v (m/s) © z{km
900 [ogtitttiaty T30
800
A (420:700) “©, 25
700 .
600 20
500
15
400
300 10
200
5
100
430 440 450 460 467470 480 490 500 (s)
B (420;700)

Figure 2. Evolution de la vitesse et de I'altitude d'un propulseur pendant les 80 secondes précédant
l'atterrissage (le quadrillage correspond a I'axe de la vitesse).

i = YB—Ya
Xp ~ Xa

_0=700

T 502 — 420
k=—-85m.s"?
a, = —8,5m.s72
a=.az
a=.(-85)?
a=85ms 2
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4.
4.1
ZA
A
7
-[. Gp
P
K
o]
4.2

D’aprés la 2" loi de Newton :
=

YFext = M3
+F

o
ma
+ m3@

il ol
ol |

Projetons sur I'axe z :
F=—=X-=P+ma

F=P+ma

F=mg+ ma
F=m(g+a)

F =2,53.10%(9,81 + 8,5)
F = 4,63.10%

F =463 kN

Commenter le résultat obtenu :
D’aprés le texte : « Poussée maximale d’un moteur Merlin au niveau du sol : 845 kN
La poussée de chaque moteur Merlin est modulable entre 50 % et 100 % de la poussée maximale. »

>0 x 845 = 423 kN
100 B

Soit
423 kN < F < 845 kN
La valeur trouvée est bien comprise dans cet intervalle.
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Cd
’
1 l’ B \\
ll ‘ \\
= 1
l‘ S ﬂ u 1
1
\ /
s /
N ’
S e

Systéme : Mars
Référentiel : Héliocentrique supposé galiléen

SFoqt = My X3

Fsm = My X 3@

Ms XMy, -

= Y =My xX3a

MS
- Mg
a=-G.——Uu

2

dys
3.
3.1
Pour un mouvement circulaire, dans la base de Frenet, le vecteur accélération est de la forme :
- Z , dva
da="TH+1

dms dt - —

Or ,f
- Mg 4
A= —G.—>0 ’

dis l4
n=-u I

I s

- S -
a==G .dTn ‘

MS Y

\\
L'accélération étant unique, par identification : ~
~
d R -
d—‘t’ =0 donc v=constante donc mars a un mouvement Sem—
uniforme.
3.2.
L'accélération étant unique, par identification :
H M M

T =G.=% doncv = [G.—%
dms dis duis

4.
La période de révolution est :

circonference  2mdyg ) a3
= = =27

vitesse - M. G X Mg
/G e
dyms

\/ (2,28 x 108 x 103)3
T=2n

667 10-1x1.99.10%0 5,94 x 107s = 691 jours
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C
1.
1.1.

Un transfert thermique s’effectue toujours d’un corps chaud vers un corps froid.
D’aprés le texte : « Une technique déja ancienne consiste a baisser la température des carburants et des

combustibles en les faisant circuler dans un bain de diazote liquide »

Ainsi, la température du LOX diminue et la température du diazote augmente.
Le transfert thermique s’effectue du LOX (corps chaud) vers le diazote (corps froid).

La conséquence éventuellement observable pour le diazote : la température du diazote augmente, il

risque de passer de I'état liquide a I'état gazeux.

1.2.
Q=AU = M.c.AT

Q = 287,4.10% x 1659 x (—10)

Q=-48.107

2.

P = hS(Tyr — T)

Or
AU M.cAT
TAt T At

D’ou

M.c. AT
At = hS(Tair =i

En faisant tendre At vers O

AT _dT
At T dt

dT
M. CE = hS(Tair - T)

3.

dT
M. e = BS(Tyr = )
dT hs
T Me (Tair = T)
dT hs hS

— =Ty, ——T
dt M.c ® M.c

dT _ hS 3 hS 7
dt ~ M.c ' Mc
C’est une équation différentielle de la forme: y' =ay+b

) P . s . o b
La solution de cette équation différentielle s’écrit : y(t) = Ke®* — z
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hS
a= M.c
hS
b= m air
hS
h _Tair
— ke et — M.c
T(t) = Ke Mc IS
M.c

_hs,
T(t) = Ke M + Ty,

Trouvons K :

_hS o
T(t=0) = Ke Mc"~ + Ty
T(t=0) = K+ Ty
Orat=0,Tt=0)=T

D'ou
K+ Tair = Ti
K =T = Ty

La solution de cette équation différentielle s’écrit :
hS
-t
T(t) = (Ti - Tair)e M + Tair
hS
T = Tair + (Ti - Tair)e Mc'

t
Solution proposée par le sujet : T(t) = Ty + A.e <
Par identification :

T(D) = Tair + €

T(D) = Tyir + A 7"

Unité de t:

C
o

[h] x [$]

J.K™1
W.m=2K~1 x m?

[t]=

Or Q=P xAt
donc] = W.s

donc
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W.s
w

[t]=s

L'unité de T est la seconde. T est une constante de temps.

Pour trouver t graphiquement :
» On trace la tangente a la courbe 3 t=0
» Onrepeére l'intersection de la tangente avec la valeur maximale de T atteinte

> On lit graphiquement ce temps et on trouve T

T (kelvin) /
/

/

250 / Qourbe

200

150 /

100

50

5 10 15 20 25 30 35 t (heure)
Ta < Tp
M.c < M.c
haS  hgS
1 o 1
hy hg
ha > hg

D’ou
hy =h, = 60 W.K™1. m2
hg=h; = LOW.K 1. m2

4.2,
D’aprés le texte : « Pour que I'augmentation de température du LOX dans le réservoir ne soit pas trop
importante, le remplissage se fait pendant les 45 minutes précédant le décollage. »
Ainsi, I'augmentation de température se fait pour un temps du méme ordre de grandeur.

et
Graphiquement, I'augmentation de 10°K se fait .|
pour un tempsty = 0,5h =30 min et tg = ‘
22,5h.
La courbe A semble la mieux rendre compte de

la situation réelle étudiée.

05 s 10 15 0 25 25 30 35 + thewe)
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5.
dr s
dt M.c- 2"

—IT

e at=0sT=66°K
e 3 untempst pour lequel I'élévation est de 10°K : T=76°K

e Pour trouver Ty, faisons tendre le temps t = oo dans la solution de I'équation différentielle :

hS
T(t— o) = Tair + (Ti - Tair)e_moo
T(t = ) = Tyir
Graphiquement T(t = o) = 290 °Kd’ou T, = 290 °K

T (kelvin)

285

250

200

150

100

Courbe

Courbe B

50

10 15 20 25 30 35 t (heure)

Comparons la dérivée a ces deux instants :

dT

dr hS
Tteeo Mcllair =T (T —T)

dT
dt,

dT

Ay (285-66)
dT  ~ (285-76)

dt;
dT _dT
dte_g  dt;

=55 =
M.c (Tair - T) (

Tair — T)

1,0

Donc quelle que soit la valeur de la constante d’échange h, la dérivée de la température par rapport au

dT A o . .
temps - peut étre considérée constante au début du réchauffement.

6.

Question 4.2. : La courbe A semble la mieux rendre compte de la situation réelle étudiée.
Il faudrait connaitre le temps expérimental d’élévation de 10°K pour déterminer la valeur de h la plus

exacte possible.
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